
Tema N. 1 
 

 
Il candidato dopo aver analizzato brevemente le operazioni seguenti, ne analizzi le 
problematiche connesse alla rilevazione contabile, alla corretta rappresentazione nel 
bilancio dell’esercizio X ed alla indicazione nella relativa dichiarazione dei redditi 
valutando anche gli eventuali riflessi legati alla fiscalità differita. 

1. Acquisto di un bene strumentale in leasing con un maxicanone pari al 10% del 
costo sostenuto dal concedente. 

2. Vendita di un bene posseduto da più di tre anni, ammortizzato all’80%, ad un 
prezzo pari al 120% del valore contabile netto. 

3. Sostenimento di spese di manutenzione su beni di proprietà pari al 12% del 
valore degli stessi considerando che alla fine dell’esercizio il valore complessivo 
iscritto in bilancio è pari ad euro 850.000; 

4. Compensi amministratore erogati nel mese di febbraio dell’esercizio X+1; 
5. Analisi dei crediti commerciali con stralcio di due partite rispettivamente di euro 

1.850 e di 3.500 e successivo accantonamento a rischi su crediti considerando 
che l’insolvenza media dell’azienda è pari all’1% dei crediti; 

6. Valorizzazione del magazzino utilizzando i tre criteri più 
diffusi: LIFO, FIFO e costo medio ponderato. 

Ipotizziamo un prodotto con: 
• giacenza a inizio anno di 400 pezzi del valore unitario di 1,00 €; 
• acquistato due volte nel corso dell’anno: 

• 1° acquisto di 300 pezzi a 1,10 €; 
• 2° acquisto di 300 pezzi a 1,20 €. 

Durante l’anno sono stati venduti 400 pezzi e quindi le rimanenze finali sono pari a 
600 pezzi. 
 
In riferimento al punto n. 1 il candidato illustri anche eventuali criteri di 
contabilizzazione alternativi. 
 
Dati ed informazioni mancanti a piacere del candidato. 
 
 
  



 
Tema N. 2 (Estratta) 

 
Si predisponga, con dati a piacere, una situazione contabile, economico 

patrimoniale, al 31/12/2023, di una s.r.l., con le relative scritture di assestamento e 

rettifica. Le stesse devono comprendere obbligatoriamente: 

1. Ratei  

2. Risconti 

3. Ammortamento 

4. Rimanenze finali 

5. Svalutazione credito verso clienti non esigibile  

6. Capitalizzazione di costi per costruzioni interne 

Vanno redatte le scritture sul libro giornale e le movimentazioni nei singoli mastrini. 

Inoltre si simuli un calcolo delle imposte con relativa indicazione nel bilancio, 

considerando nel conto economico la presenza obbligatoria di: 

1. Spese telefoniche  

2. Compenso Amministratore 

3. Multe e ammende 

 

 
 

  



 
Tema n. 3 

 
Il candidato, con dati a piacere, costruisca il bilancio (Stato Patrimoniale e Conto 
Economico) di una SRL al 31/12/X. Di tale SRL sono note le seguenti informazioni: 

• Volume d’Affari 12 milioni di euro 

• Presenza di beni ammortizzabili, in proprietà e a leasing 

• Presenza di un magazzino 

• Presenza di lavoratori dipendenti 

• Presenza di finanziamenti bancari e finanziamenti soci 

• Acquisti e vendite sono operati con dilazioni di pagamento 
Il candidato proceda quindi alla costruzione del rendiconto finanziario dell’esercizio 
X. 


